

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

A makói tüdőbetegekért.

M a k ó, április 18.

Hervay Istvánné és Pataki Albiné urnók fáradhatatlanul járkák a várost, hogy tagokat gyűjtsenek a József főherceg szanatórium egyletnek, hogy katonákat gyűjtsenek legnagyobb, legveszedelmesebb ellenségünk, a - tüdővész - ellen. Nincs az a véres háború, nincs az a cholera járvány, mely állandóbb és nagyobb pusztítást vinne végbe, mint a tüdővész. Állandóan dolgozik, szedi áldozatait, nem úgy, mint egy epidemia, mely föllép, kitombolja magát és évtizedekre megszűnik: nemcsak elpusztítja a munkás kezét, a családfenntartót, hanem rendszeren hosszú lefolyása alatt a beteg családja terhét teszi, gyenge, nem kereshet, orvos, patika, ellátás csak kell. Sok százezer ember érzi ez meg, mert a tüdővész a szegény ember kunyhóját és a tulzsfolt városi bérkaszányát kedveli.

E képzeli is rettentő, hogy csak a mi kis vármegyénkben 1912-ben 458 egyén halt el tüdővészben! Gsupa fiatal és javakorbéli ember! Hány munkáskéz pusztult el és hány munkáskéz munkája kellett betegségük alatt eltartásukra!

Csanádmegye közigazgatási bizottságának a törvényhatósági bizottsághoz az 1912. évről benyújtott jelentése az ügy fontosságához képest foglalkozik e kérdéssel. Felhája, hogy mily pusztító e kór és hogy ellenszere a jólét emelkedése, a tisztaság, a jó lakás és ajánlja, hogy legalább a megye székhelyén tüdőbeteg gondozó intézet - dispensaire - létesíttessék.

Minél szélesebb körben kell propagálni ezen eszmét és ezért van jelentősége a József főherceg szanatórium egylet makói fiókjának már 11-ik megalakulásának. Fogjon össze a nagy társadalom és a hatóságok segítségével valósítsa meg a makói tüdőbeteg gondozó intézetét. Ha szűk keretben is, először csak a kezdett nehéz, magától fog az fejlődni hatalmas intézménnyé. Segítsünk emberbarátainkon, hogy elvigyük a tüdővész beteget az egyszobás lakásából, melyet szülei s öt-hat testvérével oszt meg, miközben a fogékony fiatalság magába szívja a halál csiráját. Vigyük ki ebből az egyetlen szobából, hol nemcsak öt-hat ember, hanem néhány állatt, nálunk például a száradó dugni való hagyma veszi el a tüdővésznek annyira szükséges levegőt.

A tüdőbeteg gondozó intézet lehet egyszerű, csak tisztaság, levegő s megfelelő ellátás legyen benne és egy kevés orvosi felügyelet. Válasszunk ki városunk környékén, de közel a városhoz könnyen

hozzáférhető, de pormentes helyet és építsük fel az az emberiség dícsőségére e templomot.

Dr. Dózsa Imre.

A fuzió kérdése.

Justh Gyula álláspontja.

Politikai értesüléseink igazát a saját egyértelműen visszhangozza. Politikai körökben, de főleg a munkapártban kezdik belátni, hogy a honvédelmi miniszter bécsi útja jóval többet jelentett a létszám-emelés kérdésének megvitatásánál. Nálunk nem ez a gyakorlat. A létszámemelést a király első sorban a miniszterelnökeivel szokta megbeszélni. Mert ez par excellence politikai kérdés és nem *resszort-dolog*.

Hazai Samu báró bécsi útjának és általában mostani szereplésének a félhivatalos részről feltüntettnél jóval nagyobb jelentősége van. Ezt érzik és sejtik minden pártban. De leginkább a nemzeti munkapártban tudják, ahol napról-napra nő az idegesség és tudják, hogy a kormány napjai megvannak számlálva.

Az ellenzéki pártkörökben természetesen élénken pertraktálják a politikai eseményeket. Alig volt még parlamenti szünet, amely annyi eseménnyel szolgált volna, mint a mostani.

Vezető politikusok között tehát elsősorban is fölmerült az ellenzéki pártok fuziójának kérdése. Az egyesülés feltétlenül szükséges voltát hangoztatják, mint a jövő harcászallás elengedhetetlen követelményét.

A fuzió kérdésének legszorgalmasabb embere gróf Károlyi Mihály. Ő az, aki ugyancsak akarja, hogy egyesült erővel szálljon harcba az ellenzék. A gróf tegnap fönt járt az ellenzéki pártkörökben, tárgyal, tanácskozott, lelkesített a fuzió eszméje mellett.

A Justh-párt volt tudvalevőleg eddig legerősebb ellenese a fuziónak, de bizonyos feltételek mellett hajlandók volnának az egyesülésre. E szerint Justh Gyula a következő alapon volna erre hajlandó:

1. A negyvennyolcas közjogi alap megtartása.
2. A demokratikus választójog megvalósítása.
3. Céltudatos és következetesen megvalósítandó ellenzéki program.

Most már csak az volna hátra, hogy Andrassy Gyula gróft megnyerjék a tervnek. A többi vezető emberek: Apponyi, Désy, a néppárt részéről Szmrecsányi György lelkes hívei a fuziónak.

A haldokló háború.

Oroszország álláspontja. — A fegyverszünet feltételei. — A hadi pilóta tragédiája. — Szerbia részvéte. — Nemzetközi csapatok Skutariban. — A bolgár-török fegyverszünet feltételei.

Oroszország az albán kérdésben elfoglalt álláspontja, amely ma a londoni reünión megnyilatkozást fog találni körülbelül így körvonalazható: Albániában maradjon meg Törökország fennhatósága. A porta a hatalmak hozzájárulásával fő-kormányzót nevez ki. Meg nem engedhetőnek tartják, hogy a valamelyik európai dinasztiából válasszassék albán fejedelem. A fő-kormányzót nemzetközi pénzügyi bizottság ellenőrizné, a melyre várna egyébként az a feladat is, hogy az alkotmány és kormányzás egyes pontjait kidolgozza. Mindenestre valamennyi hatalmat egyforma ellenőrzési jogosultság illetné meg. Különösen garantálni kell ezeken kívül Szerbiának albániai érdekeit.

A fegyverszünet feltételei.

Hivatalosan közlik, hogy szóbeli megállapodások alapján az ottomán és bolgár hadsereg az ellenségeskedések megszüntetését a következő feltételek mellett határozta el:

1. Csataldzsa és Bulair körül az ellenségeskedések ápr. 23-ig szünetelnek.
2. Ha a béketárgyalások ez időpontig befejezést nem nyernek, a fegyverszünet ideje közös megállapítással meghosszabbítható.
3. Mindkét fél bizottságot küld ki a két hadsereg között való semleges zóna kijelölésére.
4. Ha az ellenségeskedés folytatása határozatának el, a felek negyvennyolc óra előtt értesítik egymást határozatukról.
5. A fegyverszünet alatt az ottomán flotta a bolgár hadsereg élelmezését a Sarosi-öböl és a Fekete tenger partja közt nem akadályozza meg.

A hadi pilóta tragédiája.

Argyropulos hadi pilóta, aki egy volt krétai képviselő, Manos kíséretében monoplánján Salonikiból Langadába repült, utközben 400 méter magasságból lezuhant.

Argyropulos és kísérője szörnyethaltak.

Szerbia részvéte.

A szerb kormány Montenegró érzékenységét kimélve, a Skutariért folyó harc kilátástalanságáról eddig nem viágosította fel a montenegróiakat, most azonban, hogy a Skutari-kérdés elvben megoldást nyert, a kormány orgánuma Szerbia legőszintébb részvéte ad kifejezést Montenegró irányában azért a balsorsért, hogy céltalanul hoztak oly sok emberáldozatot és bizdijts a montenegróiakat, hogy méltóságteljesen nyugodjanak bele Európa megváltozataflan döntésébe, amely őket Skutariért bizonyára kárpótolni fogja.

Nemzetközi csapatok Skutariban.

Diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy a hatalmak, tekintettel arra, hogy Montenegró dacol Európa kimondott akaratával, felvetették a kérdést, vajjon nem lenne-e célra.

Hirtelen halál a makói állomáson.

Megölték a per izgalmai.

Tragikus haláleset történt ma délelőtt az Arad csanádi vasutak makói állomásán. Egy ambrózfalvai öreg gazdaembert ért utól végzete a vasuti kocsi épp akkor, midőn az indulóban volt. A vonaton óriási ijedelem keletkezett. A vonatot persze rögtön megállították s a tragikus véget ért ember hulláját lefekték a vonatról. A hirtelen halálról tudósításunk következő:

Cselovszky Pál 65 éves ambrózfalvai földmivesnek valami bonyolult pöre volt Jankó János makói emberrel. A pört ma tárgyalta a bíróságon s a tárgyaláson megjelent az öreg Cselovszky is, Cselovszky, aki már egy év óta betegeskedik, nem is igen bírt már a maga lábán járni kelni, de izgatta a pör kimenetele s ezért bejött a tárgyalásra. Maga nem bírt bejönni. Ugylátszik, rossz sejtelmek voltak, no meg gyöngye is volt az öreg, magával hozta a vejét.

Ma délelőtt volt a tárgyalás, melynek során az öreg Cselovszky nagyon felizgatta magát. Letámolygott a lépcsőkről, de gyalog menni már nem volt ereje. Kocsin ment le vejével az állomásra. Ott beült a váróterembe, hol azonban rövid idő múlva rosszuléltől panaszkodott. Veje erre kikísérte az öreget a levegőre.

Közben megérkezett a motor is, melyen haza szándékoztak s ennek pótkocsijába beültették az öreget az ablak mellé. Ép megakart in-

dulni a motor, már berregett a gép, mikor az öreg Cselovszky egyszerre a szivéhez kapott s jaiszo nélkül bukott a kocsii padlójára.

Az utasok között óriási ijedség támadt. A vonatot persze rögtön megállították, illetve nem engedték kifutni az állomásról s az állomási rendőr segítségével a hullát a rendőrszobában helyezték el. Megjelent rögtön a hatósági orvos is, aki a hirtelen halál okául szívzélhűdést állapított meg. A hullát beszállították a hullaházba, onnan holnap ambrózfalvára szállítják s eltemetik.

Óriási tüzvész Mezőkovácsházán.

Leégett a Purgly kastély.

Óriási tüzvész pusztított tegnap a mezőkovácsházai határban. Purgly János csanádmezei földbirtokosnak Mezőkovácsháza határában lévő kastélya leégett. Ma következő részleteket hallottuk a tüzről:

A téli szezonban ez a tizenkét szobás kastély üresen áll, mert csak tavaszkor költözködik be oda Purgly János és neje. A napokban kiment a kastélyba egy szobainas egy iparossal együtt, hogy rendbehozzák a kastélyt, mert a földbirtokos néhány hét múlva ki akart költözködni.

Tegnap hajnalban a kastély egyik kis szobájában alvó inas észrevelte, hogy tűz van. Főlkelt és konstataulta, hogy a tűz régen lappanghatott, mert már nemcsak a plafond kezdett beszakadozni, hanem a butorokba is belekapott a láng. Mezőkovácsházára ment, s onnét mentek ki a tüzoltók. Akkoriban azonban már elpusztult a kastély legnagyobb része. A tetőzet részakadt a plafondra, amely természetesen nagy robajjal omlott le. Össze volt zuvva minden ingó tárgy, sőt még a parketta is teljesen tönkre ment.

Megállapították, hogy a kastély verandájában rakott tüzből keletkezett a veszedelem. A verandát ugyanis télen fűvegháznak használták, amelyben virágokat tartottak.

Az inas befűtött a veranda kályhájába és csőrepedés következtében a kipattanó szikrák a padlón heverő tárgyakat meggyújtották. A kárt még nem tudták megállapítani. A kastély biztosítva volt.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Április 19 Szombat Róm. kah Gyula p. Gör. kath. Március 29 Czirill vt. Nap kél 5 óra 22 perckor nyugszik 6 óra 41 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Hűvös idő várható, még sok helyütt csapadékkal. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet: 8.6 Celsius.

Az új kórházi főorvos május elsején foglalja el állását. Uray Vilma dr a makói közpórház ujonnan kinevezett igazgató főorvosa, tegnap Makóra érkezett. Az új főorvos egy-két napot időzik Makón, a szokásos tisztelgő bemutatkozások s az idevaló költözködés előkészületei végett. Uray dr

főorvos azután visszautazik Budapestre és a makói kórháznál, igazgató főorvosi állását május hó elsején foglalja el.

Pavik kitüntetés és a makói rendőrség. A hivatalos lap pár nappal ezelőtti száma közölte, hogy Pavlik Ferenc VIII. fizetési osztályu rendőrfelügyelőt érdemeinek elismeréséül a VII-ik fizetési osztályba helyezték át. Arról már régen irtak a fővárosi lapok, hogy Pavlikot, ki a parlamentből dobálta ki Tisza István parancsára a nemzet jogaiért küzdő függetlenségi képviselőket, ki fogják tüntetni. Pavik a legtovénytelenebb munkát hajtotta végre. Ugy lát-szik, hogy a makói rendőrség is ilyen Pavlik-féle babérokra vágyódik. Ezt igazolja az a körülmény, hogy egyik tovényellenes dolgot a másik után követi el. Csak a köztársasági gyűlés alkalmából elkövetett tovényellenes cselekményeit kell figyelembe venni, akkor azt látjuk, hogy az nem volt más, mint Pavlik-féle törtéteés. Versenyezett ebben mind a három és a tovénynek nem ismeréséről már már országosan ismertté vált kapitány. Ők is várnak valami kitüntetésért a szolgálataukért, mert hát ők ismét a tolvajok elfogásáért, nagy bünesetek kinyomozásáért nem kaphatnak, mert ehez ugyan nem értenek. Bizonyítéka ennek az is, hogy a Makón tartózkodó nagystíli betörőt, ki különböző városok ékszerboltjaiból csaknem 100 ezer korona értéket lopott el és felraktározva tartott Makón, nem ők, hanem vidéki detektívek fogták el.

A községi takarékok. Minthogy az utóbbi években többek között Makóvárosa is, egyre több város akar községi takarékpénztárt létesíteni, a belügyminiszteriumban tovényjavaslat készül a községi takarékpénztárakról. Értésülésünk szerint a javaslat kettős alapelven épül fel. Először a községi takarékpénztárak a tisztán betéti intézetek működésére szorítja, akként, hogy azok kizárólag takarékbetétek elfogadásával és a betétek részletesen körülírt gyümölcsözletésére szorítja. Másodsor állapot meg abban az irányban, hogy a községi takarékpénztárak, amelyeknek tevékenységéért a városok teljes vagyonukkal anyagilag felelősek, a városok anyagi helyzetére hátrányos befolyást ne gyakorolhassanak.

A szerencsétlen adóreform. Hir szerint a kormány az elhalasztott adótóvényeket 1914. január 1-én életbe akarja léptetni. A pénzügyminiszteriumban már dolgoznak a tovényjavaslaton, amely számos novel-láris változtatást céloz a kereskedő és iparosvilág óhajtásainak megfelelőleg. E tovényjavaslat foglalná magában egyttal az életbeléptetési klauzulát. Eszerint az adóreformnak már negyedik átdolgozása lenne az, mely végre életbelépne. Hogy e toldozgató feldozgatás milyen tovényhozási monstnumot hoz létre, azt felesleges hosszabban fejtegetni. A sok utalás, hatályonkivül helyezés és törlés folytán végül igazán nem tudja az ember, hogy mely intézkedései az új tovényeknek vannak érvényben, és melyek töröltet. Adótóvényben, mely a legszörösebb néprétegek számára készűl, az ilyen zürzavar valóságos fejtelenséget okoz. Képzeltető, micsoda kavardást fog okozni a gyakorlatban ennek az agyonfofoltozott adóreformnak az alkalmazása.

Konc Béla szabadlábán. Ma már nem ismeretlen név Makón K o n c Béla református papnővendék neve. Ez az ugyanis, kit a hét-főn Makón tartott köztársasági gyűlés alkalmából a rendőri illetéktelen beavatkozás letartóztatott és miután itt igazolását ugyancsak a rendőri bölcsesség el nem fogadta, Szegedre kísérték a kir. ügyészség fogházába. A papnővendéket ma N a g y György dr közbenjárása folytán szabadon engedték. Itt említjük meg, hogy B e c s e y Károly szegedi ügyvéd értekezletre hívta össze a szegedi ügyvédeket azért, hogy azok illetékes helyen nemcsak tiltakozásokat fejezzék ki az ellen, hogy a makói rendőrség illetéktelenül behatolt E s p e r s i t János ügyvéd magánlakásába, a szegedi ügyvédi kar egyben orvoslást kér ezen tovénytelen beavatkozás ellen.

Az apátfalvai betörők nyomában. Pár nappal ezelőtt megemlékeztünk arról, hogy Apátfalván vakmerő betörést követtek el, a Rózsa-féle vendéglőbe és Veréb Pál kereskedőnél. A betörés azonban meghusult, illetve a lopott holmikat a betörők nem tudták elvinni, mert valamitől megijedtek s ott hagyták az utcán a felhalmozott árukat. A csendőrség erőlyesen nyomozott ez ügyben s már eredménye is van e nyomozásnak. Az apátfalvai határban ugyanis napok óta csavarog egy 20 év körüli barna, maga termetű rongyos ruházatu üveges legény, akit azonban eddig még nem sikerült elfogni. Alapos a gyanu, hogy ez az alak és társai követék el a betöréseket. Jó lesz ha a makóiak is megfigyelik ezt az embert, mert lehet, hogy Makó felé vette útját. A csendőrség egyébként a jó madarak nyomában van.

Leszállították a kamatlábat de nem nálunk. A pénzpiacnak mai legnagyobb eseménye, hogy az Angol Bank a kamatlábat öt százalékról négy és félre szállította le. Egy hét óta várták a kontinens minden nagyobb városában ezt az eseményt amely ezért fontos, mert remélhető, hogy az angol példát a többi jegybank is követni fogja. Erre azonban még türelemmel kell várni, mert a hangulat meglehetősen nyomott. Megállapítható, hogy két nap óta általánosan enyhült a pénzpiac feszültsége. Az Angol Bank mai döntése mindenesetre kedvezően jellemzi a viszonyokjavulását.

Milyen időnk lesz? Meteor jóslása április első felére bevált. Szaturnusz bolygó állásából és igazolták a hideg havas napok. Április második felére kevesebb változást jelez Meteor. 18-ika körül csapadékos jellegű időjárás ígérkezik, ezt a 20-iki holdtölte mérsékelheti, ha a felhőzetre oszlatólag hat, ha azonban ez nem történne meg, úgy 20-ikát követőleg ia még kiadóbb csapadékot várhatunk, annyal is inkább, mivel ezt követőleg már csak 26. és 30-án oly bolygó állások következnek a melyek zavarólag hathatnak az időjárásra és pedig a 26-iki lehűlés hoz, a mi nagyobb is lehet, miután a 30-iki is segíti ebben.

Mikor a szesz működik. Erdei Sándor, Rác József és Kis István napszámok tegnap este 8-9 óra közt a főtéren részeg állapotban ordítózva haladtak végig és a rendőri felszólalásra Erdei — ki a legrészegebb volt — durván visszafelölt és szitkozódott, majd elakart szaladni, de elfogták és kijózanodásig bevették a rendőrségre. Az eljárást mindahárom ellen megindították.

Csendélet a pitvarosi népkörben. Van Pitvaroson egy miniszterileg jóváhagyott egyesület: a Népkör, melyet némelyek olvasókörnek is neveznek. Olvasni ugyan ebben a körben nem igen szoktak, hanem verekednek az emberek. Ma délelőtt is Osztás György, Blázsik János, Urbancsik Pál gazdálkodók belekötöttek Repka Andrásba, kit előbb alaposan megpofoztak, azután pedig kilökték a népkörből az utcára, mely alkalmommal olyan zuzódásokat szenvedett, melyek aligha gyógyulnak meg 10 nap alatt, ezért aztán a három kortag ellen súlyos testisértés miatt indult meg az eljárás.

Vétettek a halászlé tilalom ellen. A hatóságok, mint azt megirtuk, széles körben közhírré tették, hogy halászléni június hó 15-ig nem lehet. Ugy látszik azonban, hogy ezt a tilalmat Lázai István, Kovity Maksa, Jasity Szofra magyarcsanádi emberek nem tekintették fontosnak és tegnap a Maroson halászlék, hol mintegy 6 kilogram halat fogtak, melyet el akartak szállítani eladás végett a makói piacra. Utközben azonban elesítették a három orvhalászt. A halat elkobozták. Ellenük pedig megindították az eljárást.

Tolvaj és orgazda. Kovács János pitvarosi ember éjnek idején feltörte nagybátyjának: Kovács Györgynek hámbárját és onnan egy métermázsza buzát lopott el, mit megőrzés végett Májó Pálnak adott át. Nyomozás folytán a csendőrség felfedezte a tolvajt, így az orgazdát is és mindkettőt ellen megindították a bünyenyűt eljárást.

Olosó tüzevaló. Az utóbbi hideg napok arra kényszerítették az embereket, hogy lakásaikat éppen úgy, mint tében befűtsék. Tót Pál, Kis György és Matusik József battonyai napszámoknak azonban már fájuk nem volt, de fűteni akartak, ezért úgy segítettek magukon, hogy elhordták Kurth Koszta tompa-pusztai földbirtokos üres osószházának ablakait, ajtóit és padlózatát is. A lopásra azonban rájött a csendőrség és mind a hármat följelentette, így aztán még sem lesz a tüzevaló olyan olosó, mint gondolták.

Tettenért tolvajok. Horvát András és Csáki Andrásné battonyai lakosok Kertész Miksa fateleperől 25 korona értékű deszkát és léceket loptak el, melynek azonban nyomára jöttek és mindkettőjüket lopás miatt följelentették.

A műlovarnó. Nagyhatásu cirkusz dráma A műlovarnó, melyet a makói Uránia-színházban szombaton és vasárnap foggnak előadni. A makói Uránia ujjában vezet a vidéki mozikk között, mert a legjobb és legújabb mozi slágereket, a legnagyobb vidéki mozikat megelőzve hozza színe. Ilyen a műlovarnó is, mely gazdag és legváltozatosabb drámai jelenetekben.

Uránia-színház

Szombaton este fél 9 órakor műsoron

A műlovarnó

nagyhatásu cirkuszi dráma 2 felvonásban.

Náci, mint operatőr

Humoros.

Az örült.

Dráma.

Duci bácsi tetszhalott.

Kacagató.

Eclair Híradó.

Aktuális.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan, francia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tucat 4 korona 50 fillér, 3 tucat 6 korona. Porto 30 fillér.
„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi-utca 13. Diszkrét szétküldés.

A makói piacról.

Bőséges volt a kínálat — az árak is elég jók voltak.

Ma már kellemes, enyhe idő járt a piacra, volt is forgalma olyan, hogy valami fiók országos vásárnak is beillt volna. Sok volt az eladó ma a piacon, de még több volt a vevő úgy, hogy az eladók igen jó árakat értek el.

A mai makói piacon a buza métermázsája 20 korona 60 fillérbe került. Budapesten nem sokkal drágább a buza. A kedvező időjárást a budapesti gabonatözsde úgy ítélte meg, hogy a buza métermázsájáért legfőképpen 23 koronát fizettek, de volt 22 koronás ár is.

A kukorica ára ma szintén nagyon változó volt a makói piacon. Csíási mennyiséget hoztak a cikkből ma a piacra s ára minőség szerint 12 - 15 korona között váltakozott. Budapesten szintén 15 korona volt a kukorica ára.

A hagymapiacra változatlan a lanyhaság. Ezt azonban nem is lehet csodálni. A hagymaszezon végét járja. A készletek igen csekélyek. Az árak is csekélyek. A vörshagyme ára ma 3-4 korona között váltakozott. A fokhagymáért 5-7 koronát, a dughagymáért pedig 20-22 koronát fizettek métermázsánként.

Nagylaki legények a bíróság előtt.

Három pofonért — három hónap.

Stasnyi József nagylaki legény pajtásaival a múlt év őszén egy nagylaki kocsmában iddógált. Estefelé amikor már mindannyian alaposan berúgtak, a kocsmárosné megtagadta a további kiszolgálás és kérlette őket, hogy most már menjenek haza.

A legények hallgattak a szóra és mindannyian eltávoztak Stasnyi kivételével, a ki egyre verte az asztalt, amiért nem akartak neki italt adni. Majd amikor kiment az udvarra, a kocsmárosné az udvarról nyíló ajtót bezárta.

A visszatérő legény, mikor látta a bezárt ajtót, iszonyuan dörömbölni és ordítani kezdett. A kocsmárosné rendőrrét szaladtak el. A rendőr látára Stasnyi annyira dühös lett, hogy nekiesett és háromszor pofonvágta. Nagynehezen sikerült csak megfékezni.

A rendőr följelentésére a szegedi ügyészség hatóság elleni erőszak miatt vád alá helyezte a hősködő legényt.

A törvényszék Rigó Endre elnökölésével ma tárgyalta ezt az ügyet. A legény azzal védekezett, hogy ő nem nyúlt volna rendőrhöz, ha az úgy fejbe nem vágja, hogy szeméből is vér folyt. A rendőr kihallgatása során tagadta a legény vádját. Beismerte ugyan, hogy megütötte, de az a legény pofozkodása után történt. A bíróság hatóság elleni erőszak bűntetében büntőnek mondotta ki Stasnyi Józsefet; három hónapi fogsárra ítélte. A vádlott fellebbezett.

IRODALOM.

Lázár Béla: Szinyei Werse Pál életrajza. Gömöri Jenő szerkesztésében megjelent „Modern Könyvtár“ legszébb füzetei Közt Lázár Béla művészi életrajzát találjuk, mely Szinyei Werse Pált mutatja be. A műjelőszőr német nyelven jelent meg s erről a német szakkritika a legnagyobb elismeréssel irt. A „Frankfurter Zeitung“ tárcát t'árát szentelt neki és a bécsi, berlini, müncheni egyetemi tanárok ünnepezték monumentálisnak mondott munkát. Mikor a mű fontos részletei francia fordításban is megjelentek, az angol olasz és főleg a francia kritika hasonlóképpen eismerte. Most, hogy külföldi kiadások nagyrészt elkelt a „Modern Könyvtár“ sietett a magyar közönségnek is bemutatni a nagy magyar festőt behatóan méltató jeles életrajzot. A magyar műtörténelmi irodalom nem igen mutathat fel ehhez fogható elevenen és a kor alapos ismeretével megirt letrajzot, mely a művészt beállítva korába, oly eleven színekkel rajzolná. Szerző kiindul Szinyei iskolázatásából, müncheni akadémikus korából, s párhuzamosan a művész fejlődésével bemutatja a festői irányokat, melyek a művészre hatottak. Egészen új és gazdag a kép, melyet az 1869-iki müncheni kiállítás idején lefolyt művészeti életről fest, mely alkalmat adott Szinyeinek a kor egyik nagy realistájával, a francia Courbetval megismerkedni. 1872-ben Böcklin műteremszomszédja lett. Szerző kimutatja, mint alakul ki a két ellentétes irányból, melyek reá hatottak, Szinyei művészte mely végül a pleinairfestés fel-fedezésig vezette, megelőzve korát, sőt a franciákat is. Majd Szinyei keserves mellőztetését beszéli el okmány-szerű pontossággal, aztán művészi ujjáébredését és kései diadalát. Művészte jellemzésének két fejezetet szentel a szerző, esztétikai elemzést nyújtva benne, de sehol sem lesz száraz fejtegetés. Éppen ez a drámai elevenség jellemzi a szerző stílusát mely a munkát oly érdekessé teszi mint egy fordulatokban gazdag regényt, csak hogy ő életet ábrázol és igazat mond, ez az igazság kap nála érdekes formát. Szóval igazi író műve ez, mely szórakozva tanít, s be pillantást nyújt egy művész lelkébe, kit a sors csapások sem tudtak humorától megfosztani, deris világnézetéből kiforgatni. Ezt az érdekes pszichológiai problémát mesteri kézzel elemzi a szerző. Műve a magyar művészet irodalom igazi gazdagodása. A kötetben négy műmelléklet is van, külön műlapokon. A sikerült műmelléletek Szinyei négy híres képének reprodukciói: Szinyei Önarcképe, a firenzei Uffizi képtárban van, továbbá a Majális, a Lila arckép, és a Parkban. A Modern Könyvtár új, tetszetős borítékmalapjával ellátott értékes, vastos könyvnek, amely a Modern Könyvtár Nagy Emberek sorozatának egyik újabb száma, 1 korona. Az Athenaeum kiadása.

FIGYELEM!

50.000 pár cipő!
4 pár cipő csak K 9.

Több nagyobb gyár fizetésakadályá miatt megvagyok bizva nagymennyiségű cipőknek mélyen leszállított, gyártási áron aluli elárusítására. Így tehát eladok bárkinek 2 pár úri és 2 pár női fekete vagy barna fűzőcipőt, galosirozott, erősen szegezett bőrtalppal, elegáns, legújabb fazon. Nagyság szám szerint. Mind a 4 pár csak K 9. — Szétküldés utánvétel mellett. S. LUSTIG'S Schuh Export, Neu-Sandez 44 N. Kicsérélhető, vagy a pénz vissza.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(75)

18. fejezet.

Az élő halott.

A tárgyaláson jelen voltak lassankint szétoszlottak. Az utcákon mindenfelé lázasan tárgyalták Korbay elítélését. Mindenki különösnek tartotta, hogy Korbay megnyugodott az ítéletben. Vagy nagyon büntőnek tarthatja magát, vagy annyira megrögzött gonosztevő, hogy már egészen közönyösnek veszi, hogy mennyire ítélik el.

Az egyik börtönőr rabruhákat vitt be Korbaynak, hogy rá adja az elegáns rédingot helyett, hogy semmiben se különbözzön a többi gonosztevőktől.

Abban a pillanatban ébredt fel Korbay mikor a börtönőr kulcsait a zárba illesztette. Hirtelenében nem tudta, hol is van ő tulajdonképpen, csak azt érezte, hogy minden tagja fáj a kemény fekvéstől. Csak lassankint kezdett visszaemlékezni a törvényszéki tárgyalásra és elítélésére.

A börtönőr belépett a cellába és fölszólitotta Korbayt, hogy öltözzön fel a hozott ruhákba, mert ezentul ő is csak olyan elbánásban részesül, mint a többi fogoly.

Korbay a parancsnak szó nélkül engedelmeskedett, egy arcizmával se árulta el azt a lelkitusámit, a benne viaskodott. Egynéhány nappal az ítélet után zöld tonolckocsin vitték Korbayt a gyűjtőfogházba, összefűzve a többi csirkefogók, sikasztók és rablógyilkosokkal, Baranyavárra szállították. Ezzel Korbaynak a nyilvánosság előtti szereplése egy jóidőre lejárt.

19. fejezet.

Nóra menekülése.

Nóra ovatosan hagyta el a fényes szállodát, nehogy távozása valaki nek is feltűnjön és megakadályozzák szándéka végrehajtásában. Az volt a célja, hogy az éjjet a kisleánnyal együtt a Gellérthegyen lakó édesanyjánál fogja tölteni és reggel a kis Mártát vissza adja szüleinek, Szappanoszt pedig feljenti a rendőrségnek!

Nóra kerülőúton, melléktúrcákon igyekezett a Gellérthegyre, nem merie az utat a főutcákon megtenni, nehogy Szappanos valamelyik cinkosával találkozzon. Már közel jártak a Dunaparihoz, amikor egy elegáns, szép férfi jött velük szemben.

A férfi ügyet se vetett a szembejövőkre, csak amikor elhaladtak mellette, úgy tűnt fel neki, mintha ezt a kislányt már látta volna valahol. Akaratlanul is visszafordult, akkor ismerte fel, hogy az a legjobb barátjának, Pétsy Dénesnek leánya Márta, aki egypár héttel ezelőt különös körülmények között tűnt el.

Ez a férfi Kiss Miklós volt, a Pétsy háznak nagyon régi barátja, aki maga is nagyon szerette a kedves kis Mártát. Nosza sietett is a relytélyes nő után, mert azt hitte, hogy egy kalandornő és ő lopta el a gyermeket, hogy a gyermek révén pénzt csaljon ki Pétsy Dénestől.

(Folyt. köv.)

Egy modern rövid ZONGORA jutányos áron ELADÓ

Weisz Ármin
főkántornál.

Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Szombaton este

TOMBOLA az „OTTHON“-ban.

Rendkívül értékes nyereménytárgyak lesznek kisorsolva!

ÜJDONSÁG

A LECITHIN COGNAC

tápláló ereje folytán elsőrendű o-o erősítő gyógycognac. o o A Lecithin Cognac testileg visszamaradt egyeneknél, úgy gyermekeknek mint felnőtteknél, de kivált lábadozóknak lévő gyengélkedőknek csodálatos hatással bír, mert a hanyatló erő rövid használat után tökéletesen helyre áll, miért is az orvosok nagyon ajánlják. Kizárólagos egyedüli eláruló hely:

ÖZV. BÖRCSÖK LAJOSNÉ
czukrázdájában
MAKÓN.

Ó-Szentlőri zen hét kis lán

pusztaföld

vetemény alá feles használatra kiadó. Esetleg e föld egész évi munkájára munkás keresetnek.

Czím a kiadóhivatalban megtudható.



JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Massey Harris aratógépek

szerelése meg kezdődött. Vevőknek naponta bemutatva lesz Halász A üzletében Makó 0-0 Fötér 0-0

Jó minőségű kóser
HUSVÉTI BOR,
Szilvórium, Törköly és
SEPRŐ PÁLINKA
kapható
a „KORONA“-depóban.

Értesítés.

a husvétii önepekre kitünő
kóser borok és pálinkák
Iritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

MILLIO használja!

Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

6150 elismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri drogueriájában és Boros Károly gyógytárban Földeákon.

A LEGJOBB
ABLAKREDÖNYÖK
PALLAGINÁL kaphatók.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitünő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx
HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedl-utca.

Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetben Makón.



PRIMA LUCERNÁS

egész évi használatra KIADÓ

IRITZ MIKSANAL

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklámcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

- 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
- 1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
- 10 drb. szekrény és ruhailatosító (francia Sachet-lap),

összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés postakézbesítés érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillér vétel árhoz 72 fillér esatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglások) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
óriási választékban!!
Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel!!
!! sósoknyákban !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyász kalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fötér Otthon-kávéház mellett.

